

路长情更长

■刘励华

美丽军嫂

夏季,雪域高原冰雪消融,雪山脚下处处盛开着象征幸福的格桑花。每到这个季节,军嫂们牵着孩子、提着行李,像候鸟一样飞向世界屋脊,奔向座座高原军营。这是温暖的重逢,也是浪漫的奔赴。

20世纪70年代,进藏路上,气候恶劣,灾害频发。然而,种种困难无法阻隔军嫂们对爱人的思念。她们义无反顾地踏上了进藏探亲路。

我曾听过这样一段故事。1974年夏,家住陕西榆林的军嫂刘冬莲,怀揣一张地图,向着心中的“目标”出发了。地图上显示,丈夫所在部队驻地于西藏西端,粗略估算距她的家乡有3000多公里。她咬咬牙,提着行李奔向火车站。

乘火车到西宁后,剩下的路程只能坐汽车。那时,青藏公路班车很少,进藏主要靠搭乘货车。一路上,刘冬莲到处求人搭车,搭完一程又一程。货车行驶在“天路”上,扬起的灰尘“遮天蔽日”。为防尘土落在脸上,她效仿其他乘客,将一个塑料袋套在头上,在眼睛和鼻子处剪出3个孔。尽管如此,坐一天车下来,她还是变成了“灰姑娘”。

经过唐古拉山时,强烈的高原反应袭来,折磨得刘冬莲吃不下饭、睡不着觉。想到自己离丈夫一天比一天近,她再次打起精神。最终,经过23天的奔波,刘冬莲克服重重困难,终于到达丈夫所在部队。那天,看到风尘仆仆、一脸疲惫的刘冬莲出现在面前,丈夫心里五味杂陈。他一个箭步上前,将刘冬莲揽入怀里,久久没有松开。

我当兵于20世纪80年代初,部队驻地在西藏林芝,见到的第一位军嫂是我们连长的妻子。

那年初夏,嫂子带着一对儿女,从峨眉山下出发,乘汽车沿川藏公路进藏。他们白天翻山越岭地赶路,晚上就寄宿在兵站,一路艰辛可想而知。颠簸13天后,眼看就要到达目的地,不料遇到山体塌方,公路中断了。修路工人说,恢复通车至少半个月。同行的旅客纷纷返回,唯有母子3人望着前方不舍离去。

后来,幸遇当地藏族群众帮助,母子3人借助一条溜索,从公路上端的山



插画:姜晨

坡冒险滑到江对岸,然后逆流而上10余公里,在上游找到一座桥,过桥回到川藏公路上。绕过塌方区后,他们重新踏上探亲路。

这是一场来之不易的团聚,连队热闹得像过年一样。战友们纷纷前往连长宿舍,看望和问候嫂子及孩子们,简陋的土坯房里充满了欢声笑语。到了周末,各班代表聚集在连长家,讲笑话、包饺子,其乐融融。短暂而幸福的团聚,温暖了连长一家,也温暖了整座军营。

二

进入20世纪90年代,交通条件有所改善。飞往西藏的航班还是不多,航线也只有成都至拉萨这一条,进出藏的机票可谓一票难求。到了夏天,许多军嫂从大江南北来到成都,等待购票乘机进藏。这一等,往往是十天半月。民航售票处前,满是期盼的目光。有的军嫂给单位请了一个月探亲假,在成都等了20多天也没拿到机票,只好含泪踏上归途。

即使买到机票,进藏也未必顺利。记得有一位军嫂连飞3趟都遇到高原强气流,机身忽上忽下颠簸一阵后,只能返回起飞点,直到第4次才飞抵拉萨。见到丈夫时,她打趣道:“做你们高原军人的妻子真不容易,我不到一周被‘空中拉练’3次,肯定创纪录了。”

对多数军嫂来说,下飞机后还要再走一段路才能与丈夫团聚。特别是丈夫

在边防一线的军嫂,要经历更多坎坷。

家在河北的军嫂李亚红,丈夫在珠峰脚下的某部队服役。结婚2年多,夫妻俩在一起的时间不足3个月。那年6月,李亚红收到丈夫发来的电报,内容为“012345689”。她琢磨半天才明白,这串数字中缺7(谐音是“妻”),这是丈夫想念她的有趣表达。她立即给丈夫写信,约定7月中旬在珠峰脚下相会。

为了实现这个美好约定,李亚红一路转乘各种交通工具,历时6天,按时到达珠峰脚下,可进了部队,却不见丈夫身影。部队领导告诉她,他被派到边境口岸执行紧急任务,本来要返回,不料边境发生雪崩,将口岸唯一的通道封死,通信线路也全部中断。

得知丈夫被困在口岸无法返回,她不禁泪如雨下。望眼欲穿等了半个月,直到自己的假期结束,也没有盼来口岸雪崩路通的消息。离队返家前,她给丈夫留下一封信:“请记住,家乡的黄槐树下,有一个身影在向着远方眺望……”

高原路迢迢,军嫂们进藏探亲难,归途也备尝艰辛。那是一个火热的夏天,山城姑娘赵翠英不远千里来到雅鲁藏布江上游的马泉河边,与相恋3年的渡河班老兵张清甫成亲。后来,赵翠英怀孕了。得知自己要当爸爸了,张清甫高兴得手舞足蹈。夫妻俩商定,如果生儿子就叫“高原”,如果生女儿就叫“雪莲”。

渡河班驻地海拔约4900米,考虑到高寒缺氧对胎儿和孕妇影响较大,张清甫决定早点把妻子送回老家。可这年

马泉河的汛期来得特别早,河水猛涨,船过江心后,怎么也靠不了岸。当了9年摆渡兵的张清甫,一时束手无策。

危急时刻,班长谭士甫带领班里8名战士,冒着被冻伤的危险,毅然跳入冰冷刺骨的河水中,手握手、肩并肩搭成一顶人桥,让赵翠英坐在上面,一步一步渡向河对岸。这场景震撼了张清甫,也感动得赵翠英泪水涟涟。

第二年夏,远飞的鸿雁传来喜讯:“小高原”出生了。张清甫兴奋地向战友们报告:“翠英真了不起,咱有接班人了!”

类似这样的故事有不少。寒来暑往,探亲路上洒满了军嫂们的欢乐和泪水。

三

如今,雪域高原发生了翻天覆地的变化。为迎接军嫂到来,许多部队建起了临时来队家属房,房间内各种生活设施一应俱全,军嫂们来到军营仿佛回到了温暖的家。

那年,山东姑娘葛凯利决定上高原与守边防的张佳奇领证结婚。她说,上高原结婚既是对两人多年恋爱长跑的纪念,也是对爱人工作的支持。两个年轻人来到当地民政局,领取了印有藏、汉两种文字的结婚证。接着,他们又报名参加了部队组织的集体婚礼。婚礼当天,葛凯利穿着洁白的婚纱,与另外22名新娘一起站在布达拉宫广场上,让高原见证他们的婚礼。当张佳奇穿着笔挺的礼服,手捧鲜花向葛凯利走来时,葛凯利含泪扑入他的怀抱。“你守国,我守家!”当铿锵的誓言在婚礼现场响起,她觉得自己是最幸福的新娘。

军嫂傅萍的丈夫,常年戍守在海拔5000多米的查果拉哨所。听丈夫讲,哨所官兵最爱唱的歌是《鲜花献给查果拉》。查果拉哨所海拔高,据说此前从未有人把鲜花送到那里。这年夏天,傅萍带着满满一篮鲜花,从成都出发,不远千里去查果拉哨所探亲。一路上,她把这篮鲜花紧紧抱在怀中,生怕掉落一个花瓣。经过两天颠簸,她终于将这篮鲜花带上查果拉哨所。收到这份特殊的礼物,丈夫眼里闪烁着幸福的光芒,哨所官兵也倍感温馨,备受鼓舞。傅萍说:“查果拉虽然寸草不生,但绝不能成为爱的荒漠。”从那以后,她年年都会带一篮鲜献上查果拉探亲。

漫漫探亲路,路长情更长。军嫂与军人千里相聚的故事,还在继续。

情到深处

那年冬天,盘振华即将去某海岛服役。分别之际,盘小云为他唱了首瑶山情歌:“你在山那边,我在海这边。我的思念早已连成烈火一团,年年岁岁炽热永不灭……”两人同村,上学时还是同桌。盘振华常去帮盘小云家干农活,青涩懵懂的情愫蔓延在美丽的瑶山中。

2年后,盘振华为了救战友发生意外,腰椎受伤,不得不退伍返乡。想到以后出行都要靠轮椅,他忍不住拖累盘小云,便提出分开。盘小云却坚持嫁给他。她说,只要两人的心是真的,任何困难都可以克服。

不久,两人简单举行了婚礼。婚礼上,盘振华的战友问盘小云,喜欢盘振华哪点?盘小云说,有一年,她和盘振华去河对岸赶集。下河堤时,盘振华提出调换位置,让她走在后面。盘小云有些疑惑。盘振华说,河堤又高又陡,容易摔倒,他走在前面,万一盘小云摔倒,有他挡着。那一刻,盘小云鼻子酸酸的。她想,人这一辈子,谁还能不摔几跤?有这个男人护着,她还怕什么呢?

儿子盘龙的出生,给小家增添了许多温馨。由于父亲腿脚不便,盘龙小小年纪就很懂事,经常帮母亲干活。一次,盘龙干活不慎跌入河中。危急之际,几个人跳进水中将他救起。盘龙恍惚中看到托举他的人,穿着“军绿”。上岸缓过神后,他才知道,原来是炎陵县武警的同志工作路过此地救了他。从此,那抹军绿刻在了盘龙的脑海中。以前,父亲只要身体好些,就会给盘龙讲军营往事。因此,他从小对部队充满了向往。这次落水经历,是他第一次近距离感受到军人的勇敢和无私。

此后,县人武部经常帮助盘振华一家,并协调有关部门资助了盘龙读书。家里的日子渐渐好转,可盘振华的病情却开始恶化。长期瘫痪引发的各种疾病,让他的脊柱弯曲得像犁铧,手指已伸不直,而且常常处于昏迷状态。那天,盘

瑶山歌谣

■李 江 华 山

振华缓缓睁开眼睛,看着盘龙说:“你长大了,明年去参军好不好?”盘龙含泪点点头。盘振华笑了,握着妻子的手,舍不得松开。半夜时分,盘振华意识渐渐模糊。盘龙叫了“爸爸”,盘振华应一声,含着笑又睡了,再也没有醒来。

整理遗物时,盘龙发现父亲枕下留给母亲的信:“妹,哥走了,今生遇见你,是我的缘……”

去年,盘龙参军入伍。盘小云含泪拉着他,舍不得放开:“到了部队好好干,要为你爸争光。”

瑶山涛声如诉如歌。盘龙觉得,这是父亲在为他送行。他向瑶山敬了一个军礼:“爸,放心吧,我会当个好兵!”



茅文亮绘

家庭秀

下泡泡雨啦
它们在唱歌
夏日的团聚
比新疆的瓜果还要甜

我要把我的心愿
变成一串美丽的泡泡花
种进爸爸妈妈的心里
花儿会一直开
我们永远在一起
陈 玮 配 文

定格

近日,新疆军区某团干部冯祖权的妻子和女儿来队探亲,图为一家三口温馨团聚。
李 硕 摄

两代之间

温暖唠叨

■贾秋雨

大约是从我读军校起,少言寡语的父亲变得唠叨起来。“一定要敢吃苦”“要听领导的话”“和同学们好好相处”……我不禁对这样的他感到有些陌生。

我出生时,父亲就已转业回到故乡。我只在一张老照片上见过他穿军装的样子,又在他日常的只言片语中,听他讲过在东北守边防的往事。我对军营充满了好奇,于是选择报考军校。

那个初秋,父亲送我去军校报到时,天气依然很热。进校门前,我笑嘻嘻地望着他,准备同他告别,却被他凝重的神色打断:“把腰挺起来!”我迅速收回笑容,猛地挺直腰板,汗水瞬间从后背滑落。

入学后,周末每次领到手机,我总能看到父亲发来的一串文字消息。“对新环境还适应吗?训练跟不跟得上?饭吃不吃得惯?”面对父亲的关心,我感到有些无奈。军校生活严肃而紧张,我的确有些吃不消。本就不习惯与父亲交谈的我,更不会向他轻易吐露半点心声。

然而,知子莫若父。父亲早已从细枝末节中洞察了我的情绪。只要有机会,他就会给我讲,他当年是如何克服万难,在一次次比武中创造佳绩的往事。“那是你,不是我,我不适合这里!”在我积压已久的情绪倾泻而出的瞬间,父亲沉默了,我也沉默了。于是,我借口要集合,匆匆结束了对话。

这是我第一次语气强硬地同父亲说话,像是往寂静的山谷里掷了一块石头,顿时激荡起绵延不绝的懊悔。又一个周末,我鼓起勇气拨通父亲的电话,同他南海北地聊了很多。两个一起生活多年的人,竟是头一回这般推心置腹地交谈。父亲讲述了他18岁时带着煎饼咸菜远赴冰天雪地的东北,摸爬滚打建成功营的故事;回忆了他转业后扎根城一线,为小城增添绿荫的往事。我忽然明白,是部队改写了父亲的命运,同时正改变着我的命运。

后来,我渐渐适应了军校生活,学习与训练成绩稳步提升。在毕业分配时,我毅然选择了西北边疆。担任排长的第一年,我就在比武中夺得桂冠。

如今的我,遇到困惑经常与父亲沟通。“平时要多和战士们接触,跟老班长多请教、常沟通。要向领导多汇报、勤请示。”父亲常常叮嘱我。

一个在东北守防,一个在西北戍边,因为这身军装,我们父子得以在不同的时空里相互守望。曾经年轻的他和现在年轻的,我用忠诚与担当在青春里绘出一抹边关迷彩。

那天,我给父亲打视频电话。“最近工作忙不忙?胃好点没有,要多喝水。女朋友谈得怎么样,要多照顾人家的情绪……”父亲一如既往地唠叨着,我的心里却格外温暖。



家人

那年夏天,傍晚清凉的微风拂过小院,在一片蛙声和虫鸣中,年幼的我依偎在外婆的臂弯里,她轻轻地用扇子给我扇风。

“给我讲个故事吧!”我抬头望着外婆。她微微一笑,开口讲道:“解放军路过我们村,家家户户都争着抢着去给战士们送饭。我和你外公也端着饭去了,可他们就是不接。后来,我又给做了几件衣裳,好不容易求他们收下,没想到他们却偷偷留了钱……”说着说着,外婆的眼眶湿了。

见外婆不再往下讲,我从她的怀里挣脱,昂着头说:“我长大后,也要当解放军!”外婆高兴地点点头。

外婆对我要求非常严格。儿时,

听她讲那红色故事

■程浩楠

我常去一个小伙伴家玩耍。她家有个罐子,里面装满了糖,令我羡慕不已。有一回,趁小伙伴不注意,我偷偷抓了两把糖,塞进衣服口袋里,红着脸匆匆离开。

到家后,我不停地吃糖,引起了外婆的注意。“糖哪儿来的?”面对她的质疑,我慌了神,磕磕巴巴地说是小伙伴给的。“到底是哪来的?”没想到,被外婆识破了。我只好说出实情。

那天,一向疼爱我的外婆发了火,吓得我号啕大哭,“小年纪就学会偷东西,就你这样还想当解放军?”后来,她重

新买了一罐糖,带我上门道歉。经历这件事后,我再也没拿过别人一件东西。

大学毕业后,我选择了参军入伍。临行前,外婆帮我收拾行李。那时,她的一只眼睛已看不清东西了,听力也不好。想到此后陪她的机会越来越少,我心里五味杂陈。

外婆边整理边念叨:“当年我遇到的战士比你年纪还小,那会儿条件那么差,他们都能吃苦,你肯定也行。到部队一定要好好干……”这样的话之前听了许多遍,可那天不知怎的,我还想多听几遍。